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zék meg azt is jól, akitől hitelt igénybe vesz­
nek. A mostani válság számtalan példát 
nyújt arra, hogy lelkiismeretlen pénzadók 
szolid kereskedőket minden kímélet nélkül 
tönkretettek.

A hitel a gazdasági életnek egyik leg­
fontosabb tényezője. Az illetékes tényezők­
nek, elsősorban pedig a kormányzatnak, min 
den időben gondoskodniuk kell arról, hogy 
ez a hitel megfelelő kielégítést nyerjen. 
Sajnos, konstatálnunk kell, hogy a hivatott 
tényezők a mostani válságban nem állottak 
feladatuk magaslatán. Legkevésbbé pedig a 
kormány, mely sokáig tétlenül nézte a ma­
gyar kereskedelem agyonsanyargatását. Sok 
bűn .terheli a

A pusztulás, rombolás oly nagy volt, 
hogy végül azok is megijedtek, akiknek ab­
ban legnagyobb részük volt. \ égre is rá­
jöttek, hogy az a nagybank, középintézet 
vagy más pénzadó is csak erőteljes kereske­
delem mellett találja meg tőkéi megfelelő 
kamatoztatását. Sokáig — mint Zaleszki 
osztrák pénzügyminiszter a napokban mon­
dotta — az Osztrák-magyar bank volt az 
egyedüli világi tó pont ebben a sötét válság­
ban. Ez volt az egyedüli intézet, mely — 
mint most kitűnik, egyenesen a két kor- 
máuVmliLiítttk'ara — legitim hiteligényeket 
kielégíteni igyekezett. Most nagykésőre 
fi.li.n-zméltek a nasrvbankok is és belátták.

A hitel
kiderülni\ borús látóhatár 

uzetközi politikai feszültség lényegesen 
Lt és most már alapos a remény ami, 

.... összes vitás kérdések belces utón 
íaí elintéztetm. A tőzsde -áris jeleide- 
iv hausse-szal honorálta a békés kdata 
..jt nűg a dolgozó osztály bizony csak
sai'i tér magához abból a nagy betegseg-

.„elvben a hosszú válság a aU n 
tt Ennek a páratlan krízisnek a legsok
lh és legszoinorubb momentuma az a k
•lotlen hadjárat, melyet a penzadok a In- 
,.|l,„ indítottuk. Egyik napról 

legszolidabb polgár is arra ebied, l g 
„den hitelét megvontak. ívem csoda, ha 
(régibb és legerősebb cégek is megingok

nagy pénzintézeteket is, me­
lyek a legtöbb esetben indokolatlanul gya­
korolták a hitelmegvonásokat. Egy hírneves 
francia közgazdász azt mondja, hogy nem­
csak az adósnak, de a hitelezőnek is vannak 
kötelezettségei. Ezt a kötelezettséget pedig 
a pénzintézetek a kereskm lemmel szem­
ben nem mindig teljesítették.Az országnak a hitel az éltető eszköze, 

r nélkül nem virágozhatik. És az országin 
ezt a fontos életszervét bénítottak meg a 
pénzadók, - mint mast utólag kitűnik, 
Sen jogos ok nélkül. A háború reme nem 
csak bennünket fenyegetett; a wey 
gvenlő nagy volt Európa összes allamair 
nézte. És mégis azt kellett látnunk hog>
nűg a pénzintézetek máshol mindenütt tőlük
telhetőleg igyekeztek a hiteligényeket k ele­
jteni, addig nálunk egy észnelkuli hite- 
megvonási akcióval törték le a kereskedj 
met is, mely most ezer sebből verzi u 
nehezen tud majd lábra allani.

Mérgek az élelmi 
szerekben.

Az ember szervezete úgy van megal­
kotva, — a hasonlat nem uj — mint egy lo­
komotív, amely a munka végzésére szüksé­
ges erőt, az „organikus porosz szénből“, az 
élelmiszerekből nyeri.

A táplálkozás teszi lehetővé, hogy a lét­
váratlan esemenv

és igazán ő is csak Marguerittát. Mi is az, 
hogy : igazán f!

A másik felett ott lebegett már a sorsa. 
Bevülről énekelte: „Oh, hegyek...“ Azért 
mégis gyengéden csókolgatta és mondta:

— íe, Albert ur...
Bergmann urat, sárga arcbőrével, görbe 

lábszáraival és óriási füleivel, mégis... ő 
is szerette! z '

Ha nem volt mellette, mélységes vágyó­
dást érzett utána!... A tengerpartra ült 
most, cukorkáival és a vízbe dobálta azokat, 

A fiatalember érezte a mélységet,
Az anya csendesen szólt:
— Kosittával nehéz bánni. Sokat al­

szik. Nem volna szabad izgatnia magát 
Az anyai szív is megérezte a felette le­

begő sorsot.
A fiatalember egyformán hant mindkét;

korcsmáros olyan szépen ci— Igeben a 
terázott és ének 
tudta, hogy szépen 
kelt...

Margueritta: . „
— Kosinak althangja van es maga szei - 

zi a dalokat. Olvkor reggel ezt enekli: „un, 
hegvek, szép hegyeim! ...“ Azért mégis
túlzott!...

í-Zí)é"hiszen az nem dal: „Oh, hegyek! 
Kosi ránézett testvérére. Csodálkozott

és zavart volt. . Mariíit__ Oh, igen, dal az!... — s>zolt
_Te nem érted azt, anya, azt csak mi ért-
ÍÜk'^jgéÍ!-ym»lirír.-íi.UlCmber. 

Í“Ö“mbeti Klek T " d«l!
Kétféle gvermeklelket látott az életben. 
Margueritta a rózsás hajnalpir volt... 

nviskónt íipiTi lehet nevezni. . ,
Ámde a másik, a pásztornő, a halyany 

„Lp Ae aki citerázni akart megtanulni és 
"J7nXnS, énekelte: „Oh, hegyek, szép

„A Tengerpart4^ tarcaja^^
Tengerparton

Kilenc és tizenegy.
Margueritta egészen mellette állott.

Kezét kicsiny tenyerei köze vette « 
a szorosan. Olykor szelíden a kebléhez
■i tóttá.
Pedig csak tizenegy esztendős^ volt. _ 
— Margueritta szereti a férfiakat 
t az anva a fiatalemberhez, 
szén más... Szexet egyedül lenni, sztit- 
természetet és az állatokat. Tudj ’ . ,
sárga borzebet tüntet ki baratsag > 

volt el őszüli szereii-

Ult és éne-

tőjükkel. Mindkettőjüket megcsókolta, mind 
kettőjükkel kézenfogvást járt keresztül a fa­
soron, mindkettőjükkel evezgetett estelende 
lassan, föl, le... Mindkettőjüknek, őszszel 
az elválásnál két arany broscsöngöcakét 
ajándékozott; bel evésette. ezeket a szavakat: 
Tengerpart.

Rosittn a következő reggel mar a varos­
ban énekelte althangján: „Oh, hegyek, szép 
hegyeim!“...

Hiszen csak dal volt... dal!
Margueritta hallgatta és ezt gondolta:
— Te költőnő, te énekesnő!...
Azután mondta:
— Kosi, te tűzött vagy!

rmek kő

m

-
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őrt vain küzdelemben elhasznált energiánk 
megújulhasson, > önünk egyensúlya tennia- 
rndjnn. A’/, élelmiszerekkel visszük lio szervo 
zotünklie azokat az anyagokat, molyok og> 
rósz«1 mint fűtő. mint tüzelőanyag szerepel, 
másrés/e ] io«lig az ólet inly a ma alatt elko­
pott sejtek és szövetek regenerálódásához 
szükséges. I>e merné-e vájjon valaki azt ál­
lítani. Iiogv erre a célra szolgálnak azok a 
vegvi anyagok is, amelyeket az élelmiszerek 
konzerválásánál gyakran alkalmaznak és 
ig\ mégis szervezetünkbe kerülhetnek

Az állati fehérjetartalmú tá]ilálé> anya­
gok. a vér- es a Imskepzödest segítik elő, 
vájjon nem épp az ellenkezőjét eredménye­
zik.' a táplálék, jainkha juttatott vegyi sze­
rek ?

A vegyiszerek mindenre nagyon jók 
lehetnek, gyártásuk igen fontos tényezője 
valamely ország iparának, lehet a gazdag­
ság forrása, de arra igazán nem valók, 
hogy az én. a te. az ő. a mindnyájunk gyom 
ráha kerüljenek rendszeresen és ott a gyo­
morhajtól a vesehajig mindenfajta betegség 
okozóivá váljanak.

Mindenkinek küzdeni kell az ellen, hogy 
a vegyiszereket mint antiszeptikumokat, az 
élelmiszerek gyártásánál alkalmazzák. Fűi­
nek más eél.ja nem lehet, mint hogy üzleti 
érdekből azok romlását megakadályozzák és 
az áru friss sziliét maradandóan biztosítsák

Ezért pedig nem lehet feláldozni a köz­
egészségügy érdekeit.

Aligha csalódunk, ha azt mondjuk, hogy 
az egészségre olyannyira ártalmas vegyi 
utón való életkonzerválás azóta ka át láb­
ra, mióta meglombosodott az or. ostudo- 
mány egyik legfiatalabbik ága: a bakterio­
lógia.

Ez a paradoxon, úgy vélem, könnyen 
beigazolható.

A veszettség szérumát és gyógyítását 
felfedező nagy Pasteurünk s utána Koeli 
Róbertnek az érdeme, hogy a bakteriológia 
ez a fontos tudományszak, olyan nagy vi­
rágzásnak indult és IIj gyógyitómódokkal 
gazdagította az emberiséget. Ámde, amikor 
a kórt okozó baktériumokat egymásután si-

Tizenkettő.
— A horgászás nagyon unalmas lehet. 

— szólt egy kisasszony, aki semmivel se 
tudott többet erről, mint a legtöbb kisasz-
szony.

— Ha unalmas lenne, nem tenném — 
válaszolta a sütétszőkehaju s gázéi lh Iá hu 
gyermek.

A halászok nagy s rendíthetetlen ko­
molyságával állott ott. A halacskát levette 
a horogról és a földhöz csapta.

A halacska meghalt.
A tenger napfényben fiirdött és habjai 

esillámlottak. A mezők és a gőzölgő, nos- 
hadt nádasok felől illatok jöttek. A szálló­
ból kések, villák és tányérok csörömpölése 
hallatszott. A halacska a földön rövid s ere­
deti táncot járt. mint a vad népek teszik..... 
s meghalt.

A gyermek tovább horgászott, a halá­
szok nagy s rendíthetetlen komolyságával.

— .le ne permettrais jamais, qne ma 
»lles'adonnat á ime occupation si emel le — 
mondta egy közelben ülő hölgy.

A gyermek levette a halacskát a horog­
ról és ismét a földhöz csapta: a hölgy köze­
lében.

A halacska meghalt... Felpattant a le­
vegőbe és holtan bukott vissz".... egyszerű, 
szelíd halállal! Még táncolni is eífeltctt: 
egyszerűen elment...

Oh ... — mondta a hölgy.
A kegyetlen sötét szőke gyermek a reá 

ban mégis mély szépség feküdi és ott rejtő­
zött már az ébredő lélek ...

A nemes hölgy a reá ellenben petyhüdt 
volt és sápadt ...

_Senkinek se fog többé örömöt okozni ; 
világosságot, meleget . .

került megtalálni, életkörülményeik, terto- 
! xöképességvik tanulmányozása közben ra- 
I jöttek a búvárok, hogy bizonyos szerek, uo- 
I vezetésen vegyi anyagok, megölik a vészé- j 
j delmes pusztulást, Indáit okozó lényekét, 
■akkor az ilyen „bakterien!“ anyagokat az- 
I után átvette és gyakorlatilag alkalmazta az 
„élelmes" élelmiszeripar, nélkül, hogy fon­
tolóra vette volna a tápszerekhez hozzáke­
vert konzerválószerek nek, az emberi orga­
nizmusra gyakorolt hatását.

Ahogy lS(>7-bcn felfedezik a bórsavval 
konzervált élelmiszerek eltarthatóságát, 
egész sorozatát az antiszeptikumoknak kez­
űig alkalmazni a konyhakémia analfabétái.

Divatba jönnek ezek az élettani hatásu­
kat illetőleg ki nem próbált, vegyi szerek es 
hiába bizonyítja be 1. Kister állatokon, a 
kitűnő amerikai tudós, \\ iley pedig embere­

im, a borsav ártalmas voltát, hiába vegez 
még igen sok búvár minden más érdek 
kizárásával, tisztán a tudományos vél érde­
kében —- beható vizsgálatokat, az élelmiszer- 
ipar s vele egyben a háziasszonyok népes 
kategóriája, nem okul ezeken a tényeken es 
nem vonja le a helyes következtetéseket.

A tisztességes élelmiszerkereskedelem is 
hiába panaszkodik, mert nyilvánvaló, hogy 
a konzervált selejtesebb áru versenyképe­
sebb maradásban és tartósságban, mint a 
vegyi hatásoknak ki nem tett áru.

Így próbálták például a német marga­
rin-gyárosok becsempészni a vaj és a mii- 
vaj konzerválására az ártalma.- henzoesavat 
de felszólításukra, hiába jelent meg tudo­
mányos köntösben von Gerlach szakvélemé­
nye, a német törvények ezt mégis megbünte­
tik.

De megtiltja Belgium is az élelmisze­
rekben bármely konzerváló-szer használa­
tát. Szigorú rendszabályokkal küzd ez ellen 
Németország és Ausztria is, inig a magyar 
törvényes intézkedések félúton megáilanak 
és csupán csak a borban és a tejben kifogá­
solják ezek alkalmazását.

Mielőtt föltalálták ezeket a kémiai kon- 
zerváló-szereket, melyek az ember emészté­
sét gátolják, maró-hatásuk folytán a gyo-

Ezért sajnálta a halacskát.
•' Még élhetett -volna és mégis meg kellett 

halnia!
A.halacska a levegőbe pattant és holtan 

bukott vissza ... egyszerű, szelíd halállal.
A gyermek tovább horgászott, a halá­

szok nagy s rendíthetetlen "komolyságával. 
Csodaszép volt nagy, «ihneredt szemeivel, 
sötét szőke hajával 's gazellnláhnivnl."

Talán egykor ő is sajnálni fogja a ha­
lacskát és ezt fogja mondani.

•Te ne permettrais jemals qne ma 
> lie s‘adonnat á line occupation si cruel le ...

Azonban a léleknek ezek a gyöngéd rez­
zenéséi csak a szétdult álmok sirágvánál s 
a haló reménységeknél virágoznak ...

Ezért horgássz tovább kedves leányka!
Mert tudatlanul még szép igazságokat 

hordasz magadban! ....
Old meg a halacskát s horgássz! ' 

Tizenkilenc.
A tengerparton, a csodaszép szállóban 

lakott.
Estenkint a villanyfényben úszó zöld 

lombsor alatt étkezett.
A nap hosszú volt... estig.
Későn kelt... Azután az árnyékos sé­

tányon iilt a pádon.
Az étkezős után a hűvös szobájába ment
Ötkor, hatkor sétált szüleivel, testvérei­

vel. Este a család villanyfényben úszó zöld 
lombsor alatt étkezett.

A nap hosszú volt estig...
Olykor eljött látogatóba egv ifjú, aki 

j szerette őt. ..
Fáradtan és nyugodtan áldozta neki 

az órákat, amelyeket az érette töltött ott. 
Kicsónakáztak a tengerre... és az ifjú na­
gyon boldog volt....

mór és a hél falát roncsolják és gyakran még 
vesebajt is okozhatnak, az előtt is csak kon­
zerválták az élelmiszereket, de ártatlan nió 
dón, fizikai utón; pl. füstöléssel, gőzöléssel, 
sóval, cukorral, heszáritással.

A vegyi utón való ételkonzerválás ni-ni 
jogosult tehát és csak üldözendő lenne, mi­
kor a vizsgáló vegyész, rájön arra, hogy 
pl. a befőzött paradicsom, az ecetes paprika, 
a savanya uborka szalicilsavat; az aszalt 
gyümölcs és a befőtt pedig kénessavat tar­
talmaz.

Se szeri, se száma azoknak a hangzatos 
név alatt reklámozott áruknak, amelyeket 
pl. a hentesek nyakába akarnak „sózni“, ami 
által a gyomruk lassú mvgmérgezése éppen 
biztosítva van.

A testileg gyöngébb nagyvárosi lakos­
ság, a gyermekek és a betegek számára nem 
vigasz az az érv, hogy haláleset ritkán for­
dul elő bebizonyithatólag; meg hogy az al­
kalmazott dosis nem veszélyes. A standard 
nem lehet egy egészséges, felnőtt ember 
gyomra; egyáltalában tiltakoznunk kell el­
lene, hogy erről akárcsak egy szó is lehes­
sen.

Nem szabad azt sem megtűrni, hogy a 
borítékon feltüntetett deklaráció mellett ke­
rüljenek az igy konzervált élelmiszerek for­
galomba. Törvényileg kellene rendezni eze­
ket az állapotokat, de arra való gondosko­
dással is, hogy a törvény kellően végrehaj- 
tassék.

Újdonságok.
Tájékoztató.

A tengerészeti hatóság épületében levő m. kir. 
biológiai állomás és aquárium díjtalanul megtekint­
hető naponta d. e. 10-től 1-ig és d. u. 3-tól 6-ig.

— A városi könyvtár naponta d u. ő-tol 8-ig 
áll a közönség rendelkezésére.

— A népkert (Giardino pubblico) nyitva van este 
9 óráig.

A temető naponta d. u. 6 óráig látogatható.
— Ä tersattói Frangepán-vár naponta meg­

tekinthető egy korona beléptidij ellenében. (Feljárat a

A leány a kormányrudmil ült.
Mintha gazdag és fülledt városi szollá; 

ban lett volna; bársony-, vagy selyemfau- 
teillben. ' -

Csodaszép rozsda-Vörös selyemből ké­
szült ruha volt rajta; széles, kötött,- sötét 
aranyöv fogta körül, fehér ibolyákkal díszí­
tett florentin szalma-kai)íján hosszú selyem- 
szalag futott keresztül, amely áz álla alatt 
csokorban volt kötve.

A tengeren fénytelen szürkület feküdt. 
Az erdőből lombillat áradt.

A szürke tengeri kastély és a fehér vár­
kastély vizpárákbnn gőzölgőit.

Az evezők körül zöldes fehér gyöngy­
szemek siklottak... •

Az evezők énekelték; pluk-poluk, pluk- 
jmink, pluk-poluk ...

A leány elutazása előtt való napon, ősz- 
szol. pompás sötét rózsákból kötött csokrot 
kapott.

Egy lapocskára ez volt irvai
„Az ideális emberi szépnek.“

Egy „Görög.“
Est.
Hálóruháját [«‘bocsátotta és mezítelenül 

állott a nagy tükör előtt.
Az „ideális emberi szép“ volt.
Az asztalon a rózsák illatoztak ...
A tompa, fáradt miadom pillanatokra 

elhagyta és fiatal, ünnepelt győztesnek érez 
te magát s már ébredt benne n remény...

Amikor a vonatban iilt és az őszből a 
leibe utazott, borzasztó unalmában gondol­
kodni kezdett: Berikles, Sophokles, Tliemi- 
stokles. Sokrates . .

Ekkor a halvány emlékezések ébredtek 
benne Görögország nagy és halhatatlan szel 
léméiről ...
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híddal szemben levő lépcsőn vagy kocsin a
susáki niuu-
susaki Bo“lcv*w főhercegnő diszkért je Villa Giu- 

kormányzói palota mellett) megtekinthető a
seppt * aiád távollétében hétköznapokon reggeltől 
««*“ ‘'Lan a kert zárva van. Beléptidij nincs.
•‘"K Va A/ Adriatica* cognacgyár susáki gyártelepe 
minden előzetes engedély nélkül megtekinthető reggel

H órától Lpgnubius-hajógyár telepe csak a haditen- 
treszeti akadémia parancsnokságának speciális enge- 

tekinthető me|r, a papirgyár> a kőolajfinomitó- 
r a torpedógyár és a susáki Litorale konzervgyár 

San az illető gyárvezetőségek speciális engedőimével

tekinthetők ™^ndor,4g, h6z megtekintésére (Via In- 

austriá) a kir. kormányzóságod ki belépőjegyeket.

Mi a hazugság?
_ Igazságok a hazugságról.

Eddig három közleményben foglalkoztunk

set érdekli. Manapság nem csodálat, ha­
nem a legélesebb kritika tárgya lenne, ha 
a dalai láma, a török szultán, vagy a ró­
mai pápa a vértanúhalált választanák in­
kább, mint hitük megtagadását. Az embe­
riség szempontjából csupán a tudományos 
meggyőződésért, a közjóért, vagy a szel­
lemi haladásért szenvedett vértanuság ér­
demes az utókor tiszteletére. Ám, akik e 
három téren nem hazudtak, hanem inkább 
meghaltak, azok a vallási fanatizmus ki­
ontott vérével felépített egyház áldozatai 
voltak.

al. Megvilágítottuk minden ol­
dalról. "Most az alábbi befejező sorokban a

hazugság forrásáról szólunk.
A mindennapi életben a szégyennél 

kellemetlenebb érzés nincs és majd min­
den hazugságnak ez a forrása. Sokszor 
csak úgy odavetőleg mondunk valamit, a 
mi nem igaz, aztán a szégyen miatt kono­
kul kitartunk a hazugság mellett, sőt ké­
szek vagvunk a legmagyobb áldozatokra, 
hogv a hazugság ki ne derüljön. A téve­

dést' könnyen beismerjük, mert nem jár 
vele szégyen; a hazugság ^ beismerésétől 
azonban mindenki egész lényében borza­
dom mert szégyenli. Emberi gyarlóság ez, 
amelytől a legderekabb, legbecsületesebb 
ember sem mentes, tehát kímélet, sőt bo­
csánat illeti meg. Péter apostol egy nap 
háromszor tagadta meg Jézust, vagyis 
háromszor hazudott. Az első kérdésre, 
hogv ismeri-e mesterét, bizonnyal megza­
varodott és azt felelte, hogy nem ismeri. 
Aztán, hogy szégyenbe ne maradjon, ko­
nokul megmaradt e mellett. És a mester 
megbocsátott neki.

Nem hazudni soha, de soha: lehetet­
lenség ezen a földön. Ami bűnt a törvény 
üldöz és az emberi rosszaság kigondol, 

mind a hazugságból táplálkozik: az élet pe­
dig bűnnel és rosszasággal van tele. A 
pletyka nem egyéb, mint hazugság, vagy 
inkább hazugságok halmozása. Egy em­
ber odavet valamit a felebarátjáról: a má­
sik szívesen hallgatja, elhiszi, tovább ter­
jeszti. Ám visszamenőleg soha nem lehet 
eljutni ahhoz, aki a pletykát megkezdte, 
mert ez is csak azt mondja, hogy „hallotta 
mástól“. Mindenki hazudik a szégyen mi­
att. „Nem én voltam!“ már az iskolás gyet- 
mek ezzel kezdi, ha egy csíny megbünte­
téséről van szó. A büntetés bármilyen cse­
kély, a gyermek mégis inkább a hazugsá­
got választja, amely által a saját maga 
szemében a szégyent elkerüli. Mi ez a 
szégyent Csupán ennyi: „Nem igaz, hogy 
nem én voltam“. És ezt nem bírjuk ki­
nyögni, inkább elszenvedünk akármit.

Olyan gyarlóság ellen, amely ennyire 
az emberi lények legmélyében gyökered­
zik, lehet és kell küzdeni, de eredményt ne 
várjon senki: a hazugság kiirthatatlan az 
emberi természetből. A hazugság egyet­
len legyőzője qsupáp a fanatizmus. Vala­
mikor ezren és ezren inkább meghaltak, 
semhogy más vallás hívének vallják ma­
gukat, azaz hazudjanak. Ám ezt a fanatiz­
must a cél, amelyet szolgált, nem érdemel­
te meg. Ez a fanatizmus nem szolgálta az 
emberiséget, hanem olyan valaminek 
szolt, ami a földi életre utalt és ennek küz­
delmeivel elfoglalt embert ma édes-keve-

— A kormányzó egészséges. W'icken- 
burg István gróf v. b. t. t. kormányzó, mint 
megírtuk, néhány napig gyengélkedett. Ma 
már a kormányzó egészségi állapota annyi­
ra javult, hogy rendesen végezhette hiva­
talos teendőit.

Némethy Károly dr. belügyi állam­
titkár ma reggel Fiúmén át Abbáziába ér­
kezett.

— A haditengerészeti parancsnok Fiú­
méban. Monteeuccoli Rezső gróf, ellenten­
gernagy, a haditengerészet parancsnoka, 
ma délelőtt 10 órakor Becsből Fiúméba ér­
kezett s a kikötőben reá várakozó „Lacro- 
ma" hadijachton elutazott Pólába.

Az iskolaszék ülése. A városi isko­
laszék holnap, szerdán este félhétkor ülést 
tart, amelyen több kisebb ügy között tárgya­
lásra kerül Rieeotti Arid go rappresentanté- 
nak a városi tanítók fizetési pótleka ügyé­
ben beterjesztett indítványa.

— U.j honpolgár. Valentin R. hajóépítő 
mérnök tegnap letette a magyar állampol­
gársági esküt.

Forgalmi hir. A magvar királyi ál­
lamvasutak igazgatóságától kapott értesü­
lés szerint a Fiúméba rendelt küldemények 
ismét akadálytalanul felvehetők.

Táncestély a Kaszinóban. A Fiumei 
Nemzeti Kaszinóban f. hó 11-én szombaton 
este íl órától 2 óráig táncestélv lesz. melyen 
a Jellnsieh-gyalogezrt'd zenekara játszin.

— Fiume—boszniai telefon. A hely­
beli posta- és tavirdahivatnl közli az érde­
kéit felekkel, bog yegyfelől Fiume másfe­
lől Boszna-Novi, Prijedor és Jajce között 
távbeszélő forgalom létesittetett. A .1 perces 
beszélgetés dija Boszna-Novival 2 kor., Pri- 
jedorral K 2.ÜU és Jajcevel K 3.10.

— De Sgardeili Caesar előadása a Sza­
bad Líceumban. Egy háború lefolyásától 
mutatta be. Lelkes katona és vérbeli iró lé­
tére az aktuális témához mért nagyszámú 
közönségét mindjobban magával ragadta s 
régen szunnyadó rokonszenvet ébresztett a 
katonatisztnek legnehezebb, legelszántabb 
pályája iránt. E pálya romantikusának val­
lotta magát Sgardeili, ki szülővárosa iránt 
érzett olthatlan szeretőiét a legszerencséseb­
ben tudja összeegyeztetni a honvédtiszt ma­
gyar rajongásával, a katona kiválóságait 
irói erényekkel, s nem restell lelkes képet 
rajzolni azokról az egész lelkű tisztekről, 
kik mint a társaság kedveltjei elégedett nyu­
galommal élvezik az élet nyújtotta örömö­
ket, de a leszámolás percében tehetségüket, 
munkájukat, életüket a haza oltárára teszik. 
Kerek, zavartalan képe tárult elénk a mo­
dern háborúnak, mely a huszárezredek tá­
jékoztató munkájával kezdődik, a repülő­
gépek, a tüzérség ágyúival, gyakran a pos­
tagalambok hírszerző munkájának segítsé­
gévéi eljut a végső stádiumig, mikor a gya­
logos puskáikat és gépfegyvereinek százez­
rei viszik dűlőre a haza ügyét. Nagy szak­
értelemmel és iztléssel válogatott képek 
szolgáltak a szöveg magyarázatául s a leg­
szebbek a sebesültek ápolóinak és a halottak 
apotheozisaként vonultak elénk. Sgardelli- 
nek osztatlan sikert köszön a Líceum. Pén­
teken Körösi Béla ur, ki hosszabb ideig tar­
tózkodott Fiúméban, a balkán háborúban, 
mint haditudósító nyert élményeit fogja ké­
pekben ismertetni.

— A kikötőből. Jan. 5. 1 n d ült: „Nos­
tra Madre“ olasz vitorlás (fémlába, üresen;

Kutyák bejelentése. A rendőrség hir 
detményt tett közzé, amelyben elrendeli, 
hogv legkésőbb január 31-ig az összes ku­
tyák bejclentendők. Luxuskutyák után 20, 
buldogg- kutyák után 30 koronát, vadász­
kutyák után pedig 12 korona illetéket kell 
fizetni.

— A Forgalmi Bank sikkasztója jelent­
kezett- November 27-én — mint emlékezetes 
— Brestan Jaroslav, a Forgalmi Bank pénz 
beszedője 4081 korona 50 fillér elsikkaszta- 
sával megszökött Fiúméból. A bank 500 ko­
ronát tűzött ki annak, aki a tettes nyomá­
vá vezet, azonban minden keresés hiábavaló 
volt, mert a sikkasztó nyomtalanul eltűnt. 
Tegnap éjjel visszajött Fiúméba s önként 
jelentkezett a rendőrségen, ahol letartóztat­
ták.

Hajósvállalatok osztalékai. A hajós, 
vállalatok konjunktúrái kitűnőek voltak az 
egész év folyamán, ugv hogy az osztaléko­
kat — egy-kettő kivételével — mindegyik 
emelni fogja. Az Adria 25 koronát, az At­
létika minden valószínűség szerint 18 ko­
ronát, de lehetséges, hogy 20 korona oszta­
lékot fizet. A Magyar keleti tengerhajózási 
rt. is 13 koronáról 15 koronára fogja fel­
emelni az osztalékot.

— Tiltott visszatérés. A rendőrség letar 
tóztatta Vujalan Stojan es (laisich Lino 
foglalkozásnélküli egyéneket, akik ki van­
nak tiltva a város területéről s biztonsági 
szempontból veszedelmes alakok. 1 ütött 
visszatérésért megbüntetik, azután eltolon- 
eolják őket.

„Nagy Lajos" magyar gőzös Bordeauxba, 
1250 tonna fával, 70 tonna árpával, 50 ton­
na babbal, 100 hordó fakivonattal; „Anda­
lusian“ angol gőzös Liverpoolba, 2150 tonna 
cukorral, 70 tonna fakivonattal, 2U tonna 
papírral és 20 tonna magncsittel; „Gallipo­
li olasz gőzös Velencébe, 40 tonna cukorral, 
20 tonna fával; „Jadran“ osztrák gőzös Tri­
esztbe, 30 tonna vasáruval, 10 tonna fával, 
50 üres hordóval; „Lakonia“ osztrák gőzös 
Kalkuttába 1500 tonna cukorral.

Jan. fi. Érkéz e 11 : „Cassiopea“ osz­
trák gőzös San Giorgioból üresen; „Tisza“ 
magyar gőzös Marséi lleből, 100 bál raff iá­
val, 23(H) láda narancscsal, (»3 tonna kénnel, 
100 üres vashordóval és 52 láda szapannal; 
„Emilia“ osztrák gőzös Triesztből, üresen: 
„San Severn olasz gőzös Cataniából, 16,629 
láda narancsosai; „Gilda“ osztrák gőzös 
Velencéből, üresen; „Palacky“ osztrák gő­
zös Konstantinápolyból, 1250 bál dohány­
nyal; „Klumacki“ osztrák gőzös Triesztből, 
üresen.

Jan. 7. É r k e z e 11 : „Goritia“ osztrák 
gőzös Konstantinápolyból 1011 zsák rizszsel 
365 bál gyapottal, 140 zsák valláncával, 15 
bál üres zsákkal, 20 tonna vegyes áruval, 12 
hordó borral; „Picandis“ görög gőzös Tri­
esztből, üresen.

Indult: „ritonia" angol gőzös New 
yorkba, 700 tonna babbal, 200 tonna ásvány­
vízzel, fid tonna bőrrel, 25 tonna borral és 
450 tonna vegvesáruval; „Turul" magvar 
gőzös Svdnevb'e, 3200 tonna cukorral. 500 
bál bőrrel, 50 tonna szőlővel; „Karlsbad“ 
osztrák gőzös Konstantinápolyim, 1250 ton­
na cukorral, 200 tonna fával, ou tonna rizs­
zsel, és !)0 tonna üvegáruval; „Passionen“ 
osztrák gőzös Trieszt be, 310 tonna cukorral; 
„Gilda“ osztrák gőzös Triesztbe, 4;>0 tonna 
magnesittel és 30 tonna maggal.

Képviselet és raktár: Magyarország /észére
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— Kgy mulatozás következményei. — j
Prohászkn Károly haditvngiészcti altiszt 
tegnap éjszaka együtt mulatott az egyik ó- 
városi éjjeli mulatóhelyen Sealemhra Mi­
hály halászszal. Közhen az ötletük támadt, 
hogy ruhát «-seréinek, amit tüstént megesv 
lekötitek. Késöhh Seal« nihra az alkohol ha­
tásától annyira szilaj lett, hogy mindenkit 
meg akart verni. A segítségül hivott rend 
őr bekísérte a rendőrségre az álmatrózt, aki 
ott bevallotta, hogy kicsoda és hogyan ju­
tott az egyenruhához. A rendőrségen persze 
levetkőztették és dutyiba helyezték. Pro- 
hászka Károly azonban nem került meg. il­
letve nem jött vissza a kaszárnyába, hanem 
a Canard „Vltonia“ gőzösé:-, elbújt s azt hit­
te, hogy igv Amerikába jut. A hajox izsgá- 
latnál azonban két insisik poty autas társasá­
gában megtalálták s átadták a katonai ót - 
járatnak.

Magyar Keleti Tengerhajózási II.-T.
A Magvar "keleti tengerhajózási részvény­
társaság hajói közül Attila gőzös ausztrá­
liai utján érintette Colombo kikötőjét. Au­
guszta 1* <«hercegnő gozos hahia blaneai ut­
ján érintette Teneritfc kikötőjét, Erdély 
gőzös útban van Port Kaidból lmminghnm 
felé. Gróf Tisza István gőzös Fiúméban ra­
kodik ki, Hieronymi gőzös Máltában rako­
dik ki. József Ágost Főherceg gőzös útban 
van Ausztráliából Fiume felé, Kárpát gő­
zös Port Kaidban rakodik ki, Kelet gőzös 
Konstanza és Konstantinápoly között köz­
lekedik. Kossuth gőzös fiumei utján érintet­
te Colombo kikötőjét. Orsóvá gőzös Aneoná­
lam rakodik ki. Turul gőzös Fiúméban ra­
kodik Ausztrália részére.

— Veszedelmes katcna. Bozanieh Éliás 
Jellasieh-közlegény tegnap este az Erzsé- 
bet-téren kihúzta oldalfegyverét s megfe­
nyegette vele a járókelőket. Természetesen 
uagv ijedelem volt s mindenki igyekezett a 
veszedelmes embert kikerülni. Az ittas baka 
egyszerre rárohant egy békésén haladó 
emln-rre, akit meg akart szúrni. Raeeareieh 
Szilvin városi mentő megragadta a bajonet- 
tel hadonászó katonát, s átadta az odahívott 
rendőrnek, aki bekísérte a rendőrségre. Bo- 
zaniehet azután a katonai őrjárat a kaszár­
nyába kisérte.

— Kettős baleset a Danubius-hajógyár-
ban. Darinkovies Miklós 40 éves kőműves 
és Juresieh Emil 1b éves kömüvesinas teg­
nap délelőtt együtt dolgoztak a Danubius- 
gyár egyik állványán. Az állvány gyenge 
kötelei elszakadtak s mindketten lezuhan­
tak. Szerencsére csak kisebb sérüléseket 
szenvedtek.

— A hajófenékbe zuhant. Smolich 
Éliás .">3 éves hajómunkás tegnap az Atlan­
tira tengerhajózási társaság hasonnevű gő­
zösének fedélzetéről a hajófenékbe zuhant. 
Súlyos sérüléseivel a kórházba vitték.

— Elgázolta a kocsi. A susáki Stross- 
maver-uton tegnap délben Viskanich Rá­
táéi mészáros kocsija elgázolt egy 4 éves 
leánykát, akin a lovak patái és a kocsi 
kerekei súlyos sérüléseket ejtettek. Állapo­
ta reménytelen.

— Mennyit keres egy koldus? A rend­
őrség tegnap letartóztatta Perieieh Mária 
60 éves asszonyt, aki engedély nélkül kol­
dult. Megmotozásakor 35 korona 75 fillért 
találtak nála. Azt mondotta, hogy ezt a nap 
folyamán szedte össze. Elmondotta még, 
hogy naponta 30—10 koronát keres. A rend­
őrség eltoloneolja Fiúméból.

A hajógépé,sz balesete. Az Adria ha­
jóstársaság „Nagy Lajos“ gőzösének Mi- 
najlovics nevű harmadik gépésze, szomba­
ton este 11 órakor, a hajónak Marseillebe 
való indulása előtt szerencsétlenül járt. A 
kajókazánl*)! véletlen folytán kiömlött for- 
róviz leöntötte, úgy. hogy mindkét lába 
megégett. Beszállították a kórházba.

— öngyilkossági kísérlet. Negoveticb 
Ida 21 éves leány szombaton este összeve­
szett szüleivel s idegrohamában azok sze- 
meláttára le akart ugrani az ablakból. Szü­
lei megakadályozták tettében s beszállítót- 
fák a kórházba. Az orvosok megállapitották 
hogy nagyfokú hisztériában szenved.

— Elgázolt vasúti őr. Kémes szeren­
csétlenség történt január 2-án este Geue- 
ralski Stol állomás közelében. A Fiúméból 
este 6 órakor elindult gyorsvonat a jelzett 
állomás közelében levő 15-ös szánni őrliaz- 
nál elgázolta a pályaőrt. A szerencsétlen em­
ber közvetlenül a vonat előtt akart a pály 
másik oldalára átugrani, hogy az előírásos 
oldalon jelezzen, de a mozdony elkapta es 
keresztül ment rajta. Az esetet csak Károly- 
városban vették észre, mikor a fii tő a kere­
keket tisztította, melyekre véres húscafatok 
voltak tapadva. A szerencsétlenséget a May. 
mélységesen eltitkolta és ma is csak kerülő 
utón került hozzánk.

— A tengerbe esett. Superiua Henrik 
47 éves napszámos szombaton este részeg 
fővel haladt a keleti rakparton. Járása köz­
ben belebotlott egy láncba s a tengerbe c- 
sett. Két közelben levő spanyol matróz ki­
mentette a vízből Superinát, akit azután a 
mentők vittek a kórházba.

— Baleset a kikötőben. Spanovies Jó­
zsef 25 éves vasúti munkás szombaton a sza 
hadkikötőben egy vasúti kocsi alatt dolgo­
zott. A kocsit több kikötőmunkás megindí­
totta, mire a waggon kapvsolószerkezete sú­
lyos sérülést ejtett Spanovies fején. Spano- 
vieset a kórházba vittek.

— Házitolvajok. A rendőrség letartóz­
tatta Ljalieli Péter 20 éves napszámost, aki 
egyik óvárosi tömeglakásban 20 koronát lo­
pott egy munkástársa ruhásládájából.

— Pondurovies Milán kikötőmunkás 
200 koronát takarított meg s azt vánkosa 
alá rejtette. A vele lakó Bozieh Rade 26 é- 
ves napszámos észrevette, hogy Ponduro- 
viesnak pénze vau s tegnapelőtt elsajátítot­
ta azt. öröme a pénzzel nem tartott sokáig, 
mert a rendőrség kinyomozta és letartóz­
tatta.

— Uj olasz nyelvtan. A Schenk féle 
Schidlof 1000 szó módszerü nyelvtanok so­
rozatában most elent meg az olasz teljes ké­
zikönyve. A nyelvtan az első eredeti magyar 
munka, mely az olasz nyelv kimerítő nyelv­
tanát adja, nem fárasztó szabályokban, liá­
néin a mindennapi élet köréből vett beszél­
getésből és olvasmányokból levezetve. A 
Honti-féle olasz nyelvtan az olaszországi vi­
szonyokba is beavatja a tanulót az ügyesen 
megválogatott szövegek révén, melyekben 
amellett kiváló hely jut a költészetnek is és 
igy legjobb eszköz arra, hogy ne csak a 
nyelvbe, hanem a nyelv és nemzet szellemé­
be is bepillantást nvujtson. Nagy érdeme a 
könyvnek, hogy — Magyarországon először! 
— számot vet a helyes, a nemzeti, úgyneve­
zett toscanai olasz kiejtéssel és olyan pontos 
hangát Írást nyújt, amilyen eddig a mi olasz 
nyelvi szakirodalmunkból hiányzott.

I)r. B. Schidlof. jeles nyelvész egész uj 
utakon, évek tapasztalatain okulva, egy tel­
jesen uj rendszert alkotott. Mig a többi 
módszer a nyelvtant tanítja, ő a beszélt 
nyelvből indul ki s csak azt akarja jól meg- 
etanitani, mire okvetalenül szükség van, a 
fölösleges szóanyagot pedig mellőzi.

Schidlof dr. levélszerinti módszere a ki­
váló nyelvtudósnak a gyakorlati szempont­
ból tökéletes alkotása s abból indul ki, hogy 
a világnyelveket tanulni szándékozóknak 
olyan vezérfonalakat kell a kezébe adni, a 
melyben minden benne vau, ami szükséges, 
de egyetlen felesleges szavat sem tartalmaz. 
Megállapitották. hogy a társalgási nyelv­
ben nem használnak többet, mint közel 
ezer szót, tehát az 100(1 szó módszere ezt a 
szükséges ezer szót tanítja meg, közben be­
mutatva az illető nyelvek nyelvtanának leg­
fontosabb szabályait, aminek ismerete nél­
külözhetetlen, amellett pedig megtanít pon­
tosan az idegen nyelvek kiejtésére is. úgy 
hogy a szók mellé oda teszi mindig magyar 
hetükkel a szó hangzását is.

— Az amerikai kivándorlók hazaküldött 
pénzei. Régi tapasztalat, hogy a karácsonyt 
megelőző hetekben az amerikai kivándorol­
tak nagy összegeket szoktak haza küldeni 
hozzátartozóiknak. Nem tértek el ettől a 
szokástól ebben az esztendőben sem. Most 
jelent meg az amerikai postahatóságok hi­
vatalos jelentése, mely azt mutatja, hogv 
december első két hetében 6,526.117 dollár 
értékű pénzes utalványt adtak fel nz ameri­
kai postahivatalokban Európába való átkül­
dés céljából. Ebből a hatalmas összegből leg­
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több, 1,839.378 dollár Angliába ment. A 
sorrendben második helyen álló Olaszország 
nak 1,576.378 dollár jutott. Magyarország 
409.125 dollárral, tehát több mint két mii Iá, 
koronával szerepel az Amerikából érkezett 
karácsonyi ajándékok listájában.

x Bsrlin-szálloda Budapesten. A főváros élei« 
újból egy látványossággal lelt gazdagabb. A Révay-utu 
10. sz. á. megnyílt a 140 díszesen nerendezett szoba, 
qól Álló Berlin-szálló, melynek vzetcsét Winkler Otto 
abbaziai Lcdcrer-penzió volt igazgatója, a Royal nagyi 
szálló volt titkára, a berlini hetei Monopol volt ig*"z, 
gatója vette át, ami egymagában garancia a szállé 
leökelő szakszerű vezetésére.

TŐZSDE.
Jan. 4. Mai árt.

Budapesti Értéktőzsde.
zárlat _! .1 óra

Magyar hitelrészvény............... | 798.50 798.25
Osztrák hitelrészvény............... 618. 617.75
4°0-os koronajáradék............... 84..- 5 ÍS5.
Osztr.-magy. állcmvasut .... 706.50 705.ki
jelzálogbank............................... 427.50 428.

1 Lcszámitolóhank....................... 513.50 516.25
Hazai Bank............................... 289. 290.-
Magyar Bank és Kcresk. R -T. i 540. 547.75
Rimamurányi............................... 717. 715.50

1 Sálgótarjám............................... 746. 744.75
Közúti Vasút............................... , 678. ki 676.50
Városi Villamos....................... 269. 367.
Adria.......................................... j 519.

‘ Déli Vasút...................................; 102
! Magyar Cukoripar.................... 2855-

Rizsgyár....................................... 3800.

Budapesti Gabonatőzsde.
(50 kilogrammonként.)

Búza áprilisra........................... 11.78 11.82
; Búza októberre........................... 11.92 11.95

Rozs 1913 áprilisra................... 10.21 10.27
Rozs októberre........................... 9.69 9.67

í Tengeri májusra....................... 7.62 7.6S
Tengeri júliusra....................... 7.76 7.82
Zab áprilisra............................... 10.78 10.78

1 Zab októberre........................... 8.14 9.22
Bécsi Értéktőzsde.

Osztrák hitelrészvény............... 793.- 798. 1
Magyar hitelrészvény............... 618.25 617.50
Osztrák magvar államvasut . . 708. 706.- ,
Déli Vasút............................... 102.60 102.
Alpesi...................................... 1048. 1044.-
Skoda .......................................... 746. 762.-
Osztr. koronajár.......................... 86.40 —•

Fiumei és trieszti értékek: ^ek'iuagári.6
Fiumei 4‘7,-os kölcsönkőtv................. 92. -
Banca Fiumana................................... 610. —
Fiumei Kereskedelmi Bank................ 290.
Fiumei Népbank............................... 106. -
Litorale Bank és Takarék Susák . . 210.—
1. Morvát Takarékpénztár.... 5900.—
„Indefieienter" tenéerhajóz...... 495.—

, Magyar-Morvát Gőzhajótárs............... 1400. -
Magyaf-Horvát Szabadhajózás . . . 1090.-

2rient tengerhajózási társ................... 1400. -
It. Forgalmi r. t.................................. 2250. -

Magyar Olajgyár................... 202.—
Austro-Americana................... 286.—
Navigazione Libera Triest.... 628.—
Osztrák Lloyd ................................... 543. -
Stabllimentó Tecnico........... 9650.—
Ampelea Szeszpároló Rt.......... 406.—
I. Trieszti Rizsgyár............... 904.—
„Kerka" dalmát vízmüvek r. t. . . 398.—
Spalatoi Portland Cement................ \ 406.—
Assicurazioni Generali .... Nap. 900. -
Riunione Adriatica ................................. 4050.—

Nagyanya, anya 
és leánya i

egyetértenek abban, hogy a jó kávéhoz a 
„Valódi“ ; Franck : szükséges. — A „Való­
di“ : Franck : a honi gyárból, Kassáról, jo­
gosan kedvence minden takarékos háziasz- 
szouynnk. Az ismertetőjele a : kávédaráló :

megvéd az utánzatoktól. 9

mindennemű Irásmun- 
hák (fogalmazás, máso­
lás, cimirás, stb.) otthoni 
elvégzését lelkiismeretes 
gyors és csinos kivitel­
ben vállalom. Cím e lap 
kiadójában.
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Telefon.
Kl uj testörkapitány esküje.

l-n'S jan. 7. Ő felsége ma délelőtt 
(iamíernaek József altábornagyot, a 

♦«'•térség uj kapitányát fogadta kihallgat«, 
aki uj minőségében nyomban letette

Ey.eii kívül még több kihallgatás is volt.

Tisza István újabb párbaja.
BVDAPEST, jan. 7. Gróf Tisza 1st 
„rovokáltatta gróf Széchenyi Aladárt, 

aki azt irta neki, hogy lm tudta volna kivel 
'áll -nemben, nem adott volna neki kezet a 
nemzeti kaszinóban. Tisza megbízottai meg 
tegliap keresték Széchenyit a lakásán, de 
„em találták, mert a gróf dunántúli birtoka 

utazott. A kihívás azonban megtörtént 
és a segédek már tanácskoznak is a párba, 
feltételeiről.

Mit mond Khueu?
BIT) A PEST, jan. 7. Kimen Hédervá 

rv tegnap este a munkapártban úgy nyilat 
kozott, hogy a mostani kilépéseket ő már 
két és fél év óta várja, azért meg sem lepő­
dött. A kilépések abszolúte nem zavarják 
a munkapárt egységét, amely tudni fogja, 
hogy mik a kötelességei és mit vár tőle az 
ország. Annak reményének adott Khuen- 
Héderváry kifejezését, hogy a függő kér­
dések elintézése után mindazok, akik most 
kiléptek, vissza fognak térnia pártba

Hnacsek egy éles késsel körül rágta a hajjal 
fedett részt s az egész hört lerántotta. Ugyan 

j ezt tette Hirsehl fejéred. A leska 1]mit szerel­
meseket ott hagyta, ő pedig a két fejbőrrel 

. elment egyik lap szerkesztőségébe és elmon- 
I dotta a történteket. A szerkesztőség minden 
tagja rosszul lett a véres fejbőrök láttára. 
Innen a csendőrségre ment Hnacsek, ahol 

I persze letartóztatták. Mire a lakásba siet­
tek, az asszony és Hirsehl kiszenvedtek.

Halálos ítélet a Kúrián.
BVDAPEST, jan. 7. Lőrinc Máté Má­

tyás bácstopolvai cipészt a szabadkai es­
küdtszék halálra Ítélte, mert több késszurás- 
sal megölte a feleségét. Az ítélettel ma fog­
lalkozott a Kúria amely elvetette a védő 
semmiségi panaszait és helyben hagyta a 
halálos ítéletet. A tanácselnök ezután zárt 

j ülést rendelt el és a bíróság átalakult kegyel 
mi tanáccsá. Az ítéletet a kegyelmi tanács 
határozatával együtt felterjesztik a király­
hoz. A kegyelmi tanács határozata hivata­
los titok.

A katonaszabaditó őrmester.
BVDAPEST, jan. 7. A rendőrség dr. 

Vándor Mihály ügyvéd feljelentésén* tovább 
folytatta a nyomozást Bodor Sándor bu­

kott kereskedő, volt gyalogos őrmester iigvé- 
I ben, akire teljesen rábizonyították a kato- 
naszabaditást és ezért ma délben le is tar­
tóztatták.

grád fokig terjedő részt átengedi Romá­
niának. Az átadandó terület magában fog­
lalja Szilisztriát is.

Láng Lajos véleménye.
BVDAPEST, jan. 7. Láng Lajos báró, 

a delegáció elnöke igv nyilatkozott Az Est 
munkatársa előtt:

_ Most egy nagy statisztikai tanulmá­
nyon dolgozom, amely még néhány napig 
eltart. Akkor fogom a választójogi javasla­
tot tanulmányozni és addig — természetesen 
— véleményt sem mondhatok.

A hármassziivétség megújításáért,
ROMA, jan. 7. A hármasszövetségi szer 

ződés ratifikációinak kicserélése alkalmá­
ból őfelsége I. Ferenc József, Giolitti olasz 
külügyminiszternek és A várná herceg bécsi 
olasz nagykövetnek a Szent István-rend 
nagykeresztjét, Viktor Emánuel király pe­
dig Stiirgkh gróf és Lukács László dr. mi­
niszterelnöknek, Mérey osztrák - m agyar 
nagykövetnek és Macchio báró, a közös kül­
ügyminisztérium első osztályfőnökének a St 
Mauritius és Lazarus-rend nagy keresztjét 
adományozta. •

Kiderlen-Waechter utóda.
BERLIN, jan. 7. A Wolff-ügynökség 

jelenti: Hir szerint Jagow kvirináli nagy­
követ van kiszemelve Kiderlen-Waechter 
utódjául.

A portugál kormány lemondása.
LISSZABON, jan. 7. Duarte Leite mi­

niszterelnök tegnap Arriaga elnöknek be­
nyújtotta a kabinet lemondását, amelyet az 
elnök elfogadott. Az elnök megbízta Almai­
dat az evolucionisták vezetőjét, hogy ka­
binettel alakítson.

Leskalpolt feleség.
MAKO, jan. 7. Szörnyű eset .történt itt 

** (“jjcl. Hnacsek lgnáez pék régóta észre­
vette, hogy felesége Szajkó Róza, viszonyt 
folytat Hirsehl Viilüp fakereskedővel. Az 
oj.iel lesbe állott és tetten érte a szerelmese­
ket. Felkapott egy vasvillát és ezzel úgy 
vagta főbe Hirsvhlt, hogy eszméletlenül ma­
ttolt a földön. Az asszony ijedtében elájult.

A béketárgyalások.
KONSTANTINÁPOLY, jan. 7. A 

porta nagyköveteihez körlevelet intézett, 
hogy a nagyhatalmakkal tudassák, hogy 
Törökország be akarván bizonyítani azon 
óhajtását, hogy a béke megköttessék, min­
den áldozatra kész volt és a drinápolyi vila­
jettől keletre fekvő területről lemondott de 
kénytelen ragaszkodni Drinápoly megtartá­
sához. mert ez feltétlenül szükséges a fővá­
ros megvédése céljából. A porta sohasem 
mondhat le az Archipelagus szigeteiről. 
Hogy azonban békés szándékait bebizonyít 
sa, Kréta feletti jogairól lemondott.

LONDON, jan. 7. A legutóbbi jelenté 
sek szerint Drinápoly bevétele küszöbön áll. 
Valószínűnek tartják, hogy a törökök hol­
nap egy uj török-bolgár határt fognak ja­
vaslatba hozni.

KONSTANTINÁPOLY, jan. 7. Egy 
ma a nagyvezér magánlakásán megtartott 
minisztertanács, mely öt óra hosszat tartott, 
elhatározta, hogy ragaszkodik a török meg­
bízottak által január 3-án tett javaslatok­
hoz és hogy a hatalmaknál újabb lépése­
ket tesznek.

A Balkán háború.
Bolgár fenyegetés.

SZÓFIA, jan. 7. A Mir kijelenti, hogy 
az ellenségeskedéseknek esetleg újból való 
megkezdése a helyzetet lényegesen meg fog­
ja változtatni és a szövetségesek által eddig 
tett összes engedmények érvényüket vesz­
tik, épp ugv, mint a háború kitörése után 
érvényét vesztette a statusquo elve. Egy 
későbbi időben kötött béke csak olyan fel­
tételek alatt jöhet létre, amelyek a mostani 
feltételektől nagyon különbözni fognak.

Szkutari ostroma. 
LETTIN JE, jan. 7. Azok a jelentések, 

melyek arról szólnak, hogy a szkutarii hely 
őrség két ágvutzsákmányolt és hogy a mon- 
tenegröiak veszteséget szenvedtek, teljesen 
alaptalanok. Az utóbbi napokban Szkutari 
előtt nem volt nagyobb ütközet.

A török flotta sértetlen. 
KONSTANTINÁPOLY, jan. 7. A tö­

rök flotta tegnap este visszatért a Dardanel 
Iákba, hir szerint sértetlen állapotban.

Nazini pasa győzelmet remél.
PARIS, jan. 7. A Temps konstantiná­

polyi tudósítója kihallgatáson volt Nazim 
pasa hadügyminiszter - fővezérnél, hogy 
megtudakolja véleményét az uj helyzetről. 
A generálisszimus igv nyilatkozott:

' _ Osataldzsa előtt egészen újjászervez­
tük seregünket. Kiküszöböltük azokat a csa­
patokat, amelyek Kirk-Kilisszénél és Lüle- 
burgasnál futottak. Könyörtelenül hazaküld 
tűk a hasznavehetetlen ezredeket, amelyek 
megbízhatatlanok. Az a haderő, amely most 
a csataldzsai harcvonalban áll, sohasem fog 
hátrálni.

Drinápoly ügye.
LONDON, jan. 7. A bolgár delegátusok 

szerint Drinápoly eleste már csak napok kér 
dósé, mert a városban már nincsen semmi 
élelem. A békekonferenciát nem szakítják 
félbe, hanem megvárják, amíg a kiéhezte­
tett védőrség Drinápolyt feladja. Drinápoly 
átadása nélkül ugyanis szó sem lehet a tö­
rök-bolgár békéről.

A béke utján.
BECS, jan. 7. Gróf Berehtold külügymi 

niszter ma délelőtt fogadott egy újságírót, 
akit. felhatalmazott arra, hogy megírhatja 
lapjában azt, hogy a külpolitiki helyzetben 
semmi különös ok sincs a túlzott izgatott­
ságra. A mai eseményekben — úgymond a 
miniszter — a legnagyobb nyugalommal 
nézhetünk a biztos béke ele.

Bolgár terület Romániának .
LONDON, jan. 7. Románia megállapo­

dott Bulgáriával, hogy a kért Dobrudzsa ke­
rületet megkapja. Bulgária a megallnpodas 
szerint a Bólémétól a Fekete-tengeri Kul-

Apollo Színház
Igazgató: TROPPAUER ÁRMIN 

Via Alessandro Volta 6 (A De la VlUe 
és az Imperiál szálló közötti utcában).

Egyetlen családi varieté Fiúméban.
Csak rövid ideig a világhírű

mOTO-PHOSO
vendégjátéka.

London, Páris, Bécs és Budapest legnagyobb 
szenzációja.

Ezenkívül a többi elsőrendű művészek fellépte. 
Teljesen uj

= világvárosi műsor. = 
Kezdete fél 9 órakor.

Előadás után kabaré szabad bemenettel.

CREMOMI MESTERHEGEDŰ
elsőrendű hangszer, kijátszott, régi mü- 
darab, olcsó áron eladó. Cim a kiadó- 

hivatalban.
Magyarul és olaszul beszélő, jó házból

való
elárusító kisasszonyt

keres az ismert kis Parigi cukrászda Viale 
Deák 14.

LIDO PENSIÜ Abbáziában
1 Südstrandon a legjobb magyar otthon.

Kértünk prospektust (Budapesten a ,.R6mi" szálló por­
tásánál is kaphátó.) Legfnérsékeltebb árak Kitűnő 

konyha, gyönyörű szobákák.
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A gyulafehérvári gyilkosság.
GYVLAFEHRRVAR. jan. 7. A osond 

őrség ma a szülőgyilkos Rozor kofferjében 
egv véres alsónadrágot talált. Tegnap le­
tartóztatták Fratile Nikifor tanítót, mert 
kiderült, hogy ő vette a revolvert. A biinre- 
szessóget tagadja és azt mondja, hogy ő nem 
tudta, hogv mire kell a fegyver és csak meg 
bizatást teljesített. Véleménye szerint a gyil­
kosságot az az idegen követte el, aki csütör­
tökön kocsin Rózorék háza előtt megállt. 
Azt hiszi, hogy egy züllött oláh tanító a 
gvilkos és ez jött kocsin Rózorékhoz.

aaacBBBaaaHt*tibiafl^

„Margherita“ mozgó
Via Alessandro Manzonl 3

Hetenként háromszor

uj, fényes műsor!
Kopott vagy kifakult angol bőr- 
butort bármely színre újra át­
festek. Szintartósságért kezes­
kedem. EISLER S. kárpitos 
Via Aless. Volta 4. Telei. 959.

Treppler Alajos, cserépfedő
Fiume, Via Aless. Manzonl 3. sz.

elvállal eternitpala-, pala-, cserép-, facement- 
és kátránylemez-fedéseket, torony- és kupo­
lafedést, azok befestését és mindenféle c 
szakmába vágó munkát, bádogos munkát 

a legolcsóbb árakon, Pontos kivitel.

Tengeri fürdő Lusinpiccolo Cigale 1
I Strand-Hotel és Bellevue penzió í 

- Cigale - |
Minden kényelmet biztositó első- á 

8 rangú családi otthon. Magyar ház. fí 
I Prospectus. 2
g   2
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Igyék naponta 1—2 palaczk

Dupla - malátasört
de Szent István védjegyűt, mert ez a le­

gelső, a valódi.

VELENCE

Bonvecchiati szálló
a Szt. Márk-tér közelében. Villany világítás, 

lift, gőzfűtés, fürdők, nagy éttermek.

*•=■ Teljes penzié napi 10 líráért. £•«»

Kilenc darab
WHön álló

Kétszobás lakás 
az összes mellék- 

helyiségekkel
azonnal kiadó.

Értekezni lehet a

Fiumei Építő Részv. Társ.
Via Valscurignei

építő telepén levő irodában.

A söriparban korszakot alkotó a 
„Kőbányai Polgári Sőrfőződe"
ezen világhírű söre, amelyet ma 
már minden országban utánoznak. 
Nemcsak a legélvezetesebb iiditő 
ital, de csodálatos gyógyhatása is 
van idegesség-, étvágy hiány-, 
vérszegénység-, álmatlanság-, tü­
dő- és gyomorbajoknál: igen aján­
landó lábbadozó betegeknek és 

szoptató nőknek is.

Aiánliít* Noor^en tanár Bécsben: 
ZX.J dl 11J d . Korányi tanár Budapesten;
Glax tanár Abbáziában és számos más 

szaktekintély.

Kapható:
Frisstöltésü palaczkokban minden fűszer 
és csemege kereskedésben. Frissen csapról 

kimérve minden előkelő étteremben.

Fiumei első magyar rizshántolö- és 
rizskeményitögyár részv. - társaság.

FIUME. —_
Különlegesség

FÉNYKEMÉNYITŐ
táblácskákban.

88- ■QD8

LEDERER PENZIÓ ÁBBAZIA
Habsburg villa és Park szálló.

120 szoba. Lift. Fürdők a házban. 
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű kilátás 
a tengerre. Szoba és ellátás 8 koronától 

feljebb. Családoknak engedmény.

QD8- -’•CO­ BS
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Magyar vendéglő
FIUME

Ríva Szápáry 6. Telefon 11-49 szám.
Elismert kitűnő magyar konyha. Tisztán 
kezelt fajborok. Állandóan frissen csapolt 

kőbányai sör.
Minden magyar itt találkozik! 

Tengerre nyiló szobák olcsó áron.

3888xt. xtH xl/ * xíH xL ' xL

VÉDJEGY.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

Hálószoba Bútorberendezések
és egyes

bútordarabok részlett! zetsre
is kaphatók

HERSKOUITS S. bútorkereskedőnél
Via Giuseppe Parini 6. szám.

ŰRBE
Park Hotel

közvetlen a tengerparton, teljesen uj, moder­
nül berendezve. Nagy fedett terasse. Étterem 
a házban. Villanyvilágítás. Pensio naponta 7 

korona. Magyar kiszolgálás.

Tudja Ön már, 
: hogy mi az : HIGH?

Az ALGA egy kizárólag növényi nedvekből készülő gyógyszer, mely biztos 
eredménnyel használható csúzfájdalmak, fejfájás, fogfájás, kellemetlen szájszag, 
nátha, gége és mellhurutok, gyomorgyengeség, hányás, tengeri betegség és 
ájulás ellen valamint használható a rossz .levegőjű betegszobák levegőjének tisztán­
tartására és bármely szoba levegőjének illatositására.

Kapható kizárólag! ^ ^ gyógyszertárában

V1ALE DEÁK FIUME - VIALE DEÁK

- ífc.'.» j.
----------------



A TENGERPART

lTh oLEiim
!! RITKA ALKALOM!!

„i MidEinín# érkeiEM Unslenm-szänyeaeWii, 
u ” bordűrrel äs Séitisaroftkal,

ssi — Szépség és hajápolási terme — schön».

150x200 nagyság 
200x250 „
200x300 „

K 8.50 darabja 
K 14.- 
K 17 —

A legújabb módszer szerint arc- kéz- láb- ápolás (mani- 
cur, pedicur) villanyos arcmasszás (vibrations massage) 
szemölcslevétel és arcban levő szőr eltávolítása, tyuk- 
szemvágás stb. Diszfésülések elvállaltatnak. Fésülések és 

hajmosások a rendelő lakásában is elvégeztetnek.

Tiaszkosväszott
78 cm. magas méterenként Kor. 1.70 

110 cm. magas méterenként Kor. 2.10 
115 cm. magas méterenként Kor. 2.50

Linóleum fűtök
67 cm. magas méterenként Kor. 1.60 
90 cm. magas méterenként Kor. 1.10 

100 cm. magas méterenként Kor. 2.50

LinoiesHSir iärdö-, hälft- ás gtiádlöszobák LmDi $£re m- -kint Kur. 2 50.

Népkerti -V endéglő.
Tel. 14-95 Tel. 14-95

leiedé-

Padlók lefedését saját munkásaink által vállaljuk. 
Költségvetés ingyen és bérmentve.

Haas Leopold - Fiume
CORSO 6.

Elfogad előj égy zéseket ebédre és vacso­
rára havi 36 Sí-tói teljebb. Magya: és olasz kony­
ha, hideg eledelek, kávé, kül- és belföldi likőrök és borok.

Nagy termek^ színpad s 2 zongora áll­
nak rendelkezésre ünnepségek, vagy szóra­
kozásaik céljaira. Tekepálya és Golyójáték.

Ülések, családi vagy társasösszejövetelek, bankettek 
céljaira nagy szalon az I emeleten. Előjegyzések 
telefonon is. Hajnali 4 óráig nyitva.

ü népiért! Sökapn bezárása után beiárat Ilia del 
Beisln, ISzent András kápolnánál!.

ARBE

Caffe Restaurant Bolkovic
Egyetlen kávéház, közvetlen a ki­

kötőben.
jó kávéházi italok.

Eagylalt. jegeskávé

közvetlen a kikötőnél. - Etegánsan pj^ yja ACqiieŰOttO 11. SZ.
berendezett, tengerre nyi ° sz0 '[Első fiumei és tengerparti gőzruha- 
Olcsó penzió. Egész éven at nyitva.jfestö ég vegytisztitó intézet. Kifo- 
Café-restaurant a házban saját ke- gástalanul fest és tisztit, 

zelésben.
• T

Ha egészségét félti

— „HDR1H“ —
savanyu vizet igyék.,

mely igen olcsó és kristálytiszta. Bakté 
riummentes magas. hegyi forrásvíz. Ter­
mészetes szénsavval telítve fertőző beteg­
ségeknél, étvágyzavaroknál és emésztési 
nehézségeknél igen hasznos ital. Borral 

keverve kellemes üditő hatású. 1 
Mindenhol kapható! 

Töltötelep ABBAZIA Friedrichshof.

LIBÜRNIAi
0BS8D0@8GDQ3|BSßD@Q3O3G9@@EI@@8

Hartweg Testv.

M S 3 S 2Í2!2Í2‘2Í2

„Mercür" kávéház
az indóházzal szemben.

Egész éjjel nyitva. - Ame­
rikai bHliárd. - Figyelmes 

kiszolgál As.
Tulajdonos: ÍACORC FERENC Higiénikus:

MEGNYÍLT

Risztics Milán
fodrászüzlete

(VUJA M. mellett).

Modern

ETTERE
LUSSIHSRHUDE.

NARODNI DOM
Villásreggeli, ebéd vacsora. 
Nagyon olcsó árak, frissen csa­

polt sör.
B0B8BSBB8BSSGO

@@Q8BSS0SGBS00
LIJSSINGRANDE egyetleij 

magyar háza '

Café-Restaurant Szalay
Igen olcsó árak. Billiárd. Külöm* 

böző hírlapok: Különlegesség: 
Müncheni Hofhräu. . ■ i

. BBBBGDBBBBBQ8Q

őő Nattich Henrik
Fiume, Corso 35.

Nagy raktár mindennemű órákban, éb­
resztő, ingaórák, preejziós kronométer­
órák és láncokban jutányos árakon, jót­

állás mellett. — Saját javítóműhely.

Catti György utóda
83

cs. és kit", udvari szállító
- GYÓGYSZERTÁRA

a városi torony mellett
Ajánlja magát minden orvosi rendelés a- 

zonnaK és éxakt elkészítésére. Kapható min­
den gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszap- 
panok, az összes ásványvizek, toalettcikkek 
és szépitöszerek stb. sfb.
BS8 “

Tengeri szanatórium
fiúmé mellett PortOfé Fiume mellett
gyermekeknek és felnőtteknek
Modern intézet 100 ágygyal, 2 orvos, vili" 

világítás, gőzfürdés. Mérsékelt áraik, 
Prospektus.

(¥slSl2iSÍSl2i2i2í5t2tS!».IM

2 Ez a „muhi46
Művész

szájharmonika dobbal
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta 
játszani. A dalokat a művész harmo­
nikán játszuk, mig a valódi bőrrel 
ellátott dob csak kíséretül szolgál. 
Ára tokkal és egy mesés ajándékkal 
együtt

csak 4 korona.

Wagner a „Hangszer-Király“
országszerte elismert elsőrendű hang- 

!ihgyenh*7'ában’ ®u<^aJ,es*. József-körut 15. Árjegyzék

számra^*8" jól a pontos címre és a ház-

Winholler Sándor

„Eintracht“ wm*
Trieszt Illa Coroneo 15.

Magyar konyha. Magyar tulajdonos. Ki- 
tíinő, hamisítatlan italok. Jutányos arak.

Klemencsics Károly
Telefon b51. FIUME Corso 12. sz.
Vasutdijszábási és szállítási iroda

(Alapittatott 1892).
Elvállal mindennemű helyi és tenger, szálb- 
tásokat előnyös feltételek mellett. Fuvarlevé- 

Hiivülömhözetek visszkeresete.

Amerikai rendszerű, szájpadlás nélküli ;

müfogakat ;
és fogsorokat kautschukból, aranyból és plaj- 
tinából, aranyhidakat és fogkoronákát ké­
szít, valamint 2—3 óra alatt mindennem)! 
javítást eszközöl. Gyors és szolid kivitel.

TOPICS MILAN, 
fogtechnikus.

Fiume, Via del Porto 8., II.

Hotel Slatina, Abbázia
A Slátina-fürdövel szemben a katonai 
gyógyház mellett. Előkelő családi ház. 
Szobák ellátással s anélkül, nagy étte­
rem, kert, magyar és franczia konyh^. 
Villanyvilágítás. . Mérsékelt árak. 
Telefon 101. Tulajd. Lackner Fánny.
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X. évfolyam.1
&**»'*/'X. évfolyam.

ÜWSK fotóit StóM B5g< i TELEFON 229-

&S 1913 január elsején

TIZEDIK ÉVFOLYAMÁBA LÉPETT.
A nevezetes évforduló alkalmával, mely a múlton érzett jogos büszkeséggel és a jövőbe 

vetett megingathatatlan bizalommal tölt el bennünket, hatalmas lépést teszünk ismét előre lapunk 
fejlesztésében. A hétköznapi számok hat oldalas keretéből kinőttünk immár és

„A TENGERPART“ most már hétköznapon

nyolc oldalban
vasárnapokon pedig tiz-

tizenkét oldalnyi
terjedelemben jelenik meg.

Már eddig is többet nyújtottunk olvasóinknak, mint bármely eddig Fiúméban megjelent 
magyar napilap. A mostani nagyobbitässal azonban oly tartalmas lapot adunk olvasóink kezébe, 
mely a fiumei magyarságnál jóval nagyobb vidéki magyar centrumok napilapjaival teljesen egy szín­
vonalon áll.

KibővUjük lapunk távirati rovatát, riportcikkekkel élénkítjük a

napi u Időn Hágókkal foglalkozó hasábjainkat, szélesebb alapra fektetjük a 

környékbeli tudósítói szolgálatot b még e hóban a közgazdaság és tenge- 

résget Ogyelvei foglalkozó, igen nagy áldozatokkal jár6 uj rovatot nyitunk.

Legjelentékenyebb újításunkat azonban technikai téren léptetjük életbe:

„A TENGERPART“ néhány nap múlva kimerítőbb tartalma dacára már
délután 2 és 3 óra között

fog megjelenni, anélkül hogy korábban zárnók le a szerkesztőség munkáját mint eddig. A nyomda- 
technikai munka e gyorsítását hatalmas uj Linotype-szedőgépeink teszik lehetőve, a melyek csodálatos 
tökéletességükkel óránként „A Tengerpart“ egy teljes oldalát képesek kiszedni.

Mindeme a lap jövője érdekében hozott nagyáranyu áldozatok dacára „A TENGERPART“ 
előfizetési ára marad a régi:

Egy évre 
Fél évre

kor.
a

Negyed évre 6. 
Egy hóra 2.-

kor.
ff

X. évfolyam/
ktaéfrttrtajdoooe: „A Tengerpart" lapkiadó vállalat.

Fs,s>
KiIsii
M
iii

A helybeli tisztviselőknek és altiszteknek adott féláru előfizetés kedvezményét is fentartjuk
egyelőre.

Előfizetéseket és hirdetéseket teloesz „B Tengerpart“ hlsdó- 
Moatala, Gradlnata del Sasse Blanco 3.

(Wnrzer ház) I. emelet.
POSTAFIÓK 105.

>_ t»_ >>. >»^ IV *X. évfolyam.
yőatsrton a „PoModlüf* nyímddbaíi Fiwee.


